

我州在全国精神文明建设表彰大会上获多项荣誉

本报讯(记者 吴路路)5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开。此次会议对在精神文明建设领域表现卓越的城市、村镇、单位、家庭和校园予以表彰,涵盖第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位,以及第三届全国文明家庭、文明校园。我州在此次表彰中成绩斐然,斩获多项殊荣。

在第七届全国文明城市县市区和县级市、镇、单位、家庭和校园予以表彰,涵盖第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位,以及第三届全国文明家庭、文明校园。我州在此次表彰中成绩斐然,斩获多项殊荣。

村镇建设方面,我州共有18个村镇被命名为第七届全国文明村镇,它们分别是麻江县龙山镇,凯里市下司镇花桥村,黄平县

新州镇学坝村,施秉县白垛乡白垛村,三穗县八弓镇界牌村,镇远县报京乡报京村,岑巩县思旸镇岑峰村,天柱县渡马镇共和村,锦屏县平略镇平散村,剑河县柳川镇加禾村,台江县台盘乡台盘村,黎平县双江镇黄岗村,榕江县栽麻镇宰荡中心村,榕江县平阳乡丹江村,从江县高增乡占里村,雷山县西江镇脚尧村,麻江县坝芒布依族乡水城村,丹寨县龙泉镇卡拉村。这些村镇积极推进精神文明建设,在乡村振兴的道路上,不仅注重经济发展,更着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,展现出新时代乡村的独特魅力与精神风貌。

在单位文明建设领域,凯里公路管理局、黔东南州气象局、国家税务总局从江县税务

局、镇远县消防救援大队、贵州省交通运输综合行政执法七支队、黔东南州住房公积金管理中心、三穗县武笔街道彩虹社区、凯里市城西街道未来城社区、红云制药(贵州)有限公司等9个单位荣获第七届全国文明单位称号。这些单位将精神文明建设融入日常工作,不断提升服务质量和水平,为社会发展贡献力量的同时,也成为行业内精神文明建设的标杆。

家庭是社会的基本细胞,家庭文明是社会文明的重要基石。施秉县的龙靖家庭荣获第三届全国文明家庭称号,他们以优良的家风传承、和谐的家庭氛围,诠释了新时代文明家庭的内涵,为众多家庭树立了榜样。

教育是文明传承的重要途径,校园是精

神文明建设的重要阵地。在第三届全国文明城市校园评选中,镇远县城关五小、黎平县中潮镇中心小学、雷山县第三小学榜上有名。这些学校高度重视校园文化建设和学生文明素养培育,营造出积极向上、文明和谐的校园环境,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。

此次我州多城市、村镇、单位、家庭和校园在全国精神文明建设表彰大会上获得荣誉,不仅是对其过去工作的充分肯定,更是激励其在未来持续深化精神文明建设的强大动力。下一步,我州将以更高的标准、更实的举措,推动精神文明建设迈上新台阶,为建设更加文明、和谐、美丽的黔东南凝聚强大精神力量。

一顿热乎饭 温暖老人心

徐曙光

5月20日上午,平南县安怀镇旺官村长者食堂内,30多名老人围坐在餐桌前,一边吃着热腾腾的茄子肉末盖饭和云吞,一边聊着村里的新鲜事。(5月22日《广西日报》)

据报道,近年来,平南县积极探索老年助餐服务,围绕老年食堂“办得起”“办得好”“办得久”,建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制,因地制宜建设老年助餐点,重点解决特困、失能、高龄、独居、留守等特殊困难老年人“吃饭难”问题。2024年以来,平南县共开设了7家长者食堂,覆盖平南街道、安怀镇、镇隆镇等多个乡镇、街道,惠及1.1万多名老人。

现实生活中,老年人,尤其是农村老年人,一日三餐的吃饭问题不是一件小事情,由于不少农村老年人的子女大多都在外面打工谋生,加上有的农村老年人由于岁数大了,身体又不怎么好,腿脚不太方便,买菜做饭成了他们日常生活中最为头疼的一件事情,特别是一些上了年纪的农村独居和孤寡老人,每天的吃饭问题更让他们愁上加愁,由于做饭困难,有的农村老年人一般就是简单煮碗面条或烧碗粥勉强凑合打发一下就算,长此以往,久而久之,不仅会导致营养缺失,而且势必还会影响到老年人的晚年生活质量以及身体健康。

有数据显示,截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达2.97亿,占总人口比重达21.1%。

民生无小事,枝叶总关情。广西平南县积极探索老年助餐服务,从老年人关心的“一餐热饭”入手,目前已开设7家长者食堂,覆盖平南街道、安怀镇、镇隆镇等多个乡镇、街道,惠及1.1万余名老人,为老年人提供可感可及的餐饮服务,让老年人每天吃上经济实惠又可口的饭菜,他们的做法值得点赞。老人的今天就是我们的明天,善待老人,为老年人及时送上必要的关心和爱护,才能让老年人真正感受到党和政府的温暖,才能让每一位老人真正做到衣食无忧,安享晚年。



榕江县足球队夺得“多彩贵州”县域男子足球联赛省级总冠军



榕江县足球队夺冠后合影

5月22日晚,2024“多彩贵州”(县域)男子足球联赛省级总决赛在贵阳奥体中心激情上演。经过激烈鏖战,黔东南州榕江县代表队以2:1的比分力克贵阳市南明区代表队,勇夺联赛总冠军。

本次联赛由贵州省体育局主办,覆盖56个县(市、区),吸引593支球队、超1.4万名运动员参赛。省级总决赛采取主客场单循环积分制,9支队伍历经36场角逐,是“多彩贵州”体育赛事的项目之一,也是目前贵州省官方举办的规模最大的县域足球赛事活动。

(通讯员 韦贵金 摄)



榕江县足球队进球后欢呼庆祝



榕江县足球队与南明区足球队在比赛中

我州木构建筑建造技艺闪耀省技能大赛

本报讯(通讯员 龙先华 张丽)5月17日,贵州省第二届职业技能大赛在毕节市职业技术学院开幕。在大赛场馆展示区,一座独具特色风格全木制风雨桥和黔东南展区陈列的木制鼓楼、吊脚楼、民宿、门牌等模型格外引人注目。来自我州黎平县的木构大师杨应刚、石昌贤、吴章义等人现场展示建造木构建筑高超技艺,吸引了不少参赛者围观赞叹。

风雨桥、鼓楼等这些建筑由无数木制梁、柱、椽、枋、板等结构部件组装而成,结构繁杂,但这些建筑完全采用榫卯结构,未用一钉一铆,建造不用图纸,仅凭一个墨斗盒、一把测量尺、一把细竹刀,打点画线之间,将梁、柱、椽、枋、板等结构部件精准标示,没有丝毫偏差。待组装完成,接口严丝合缝,建筑线条流畅,长年不斜不朽,展现了侗族木构工匠大师们的精妙技艺。2006年,侗族木构建筑营造技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。

近年来,我州立足木构技艺传承独特优势,积极打造“黔东南木构工匠”技能品牌,大力培育木构工匠技能人才,截至目前,全州获得木构工匠证书达600余人。

凯里市排水设施建设项目有序推进

本报讯(通讯员 雷子德)5月23日,笔者在凯里市环城东路看到,半幅路面已被围挡隔离,数台机器正在路面施工,实施排水设施建设项目。

“我们正在优化施工方案,尽量缩短建设周期,全力加快施工进度,最大限度减少项目工程建设对群众生活出行的影响,让建设成果尽快惠及广大群众。”凯里市综合行政执法局相关负责人表示。

据了解,排水设施更新改造是2025年凯里市“十件民生实事”之一,该项目利用超长期国债资金,在低洼易涝路段,新建排水管道、检查井、雨水口等设施,完善城市排水系统,改善市民生活环境。

笔者从凯里市综合行政执法局了解到,今年的排水设施建设项目共有16个标段。已完成凯里二小至游方巷、民高巷、香炉山南大门路段、开发区中吴大道高铁桥下路段、下司高速公路至下司大桥路段5个标段。正在抓紧施工的标段有:清平南路、永丰南路、兴龙路、环城西路(涤纶厂路口至马坡井)、凯棉路(环卫处至棉纺厂桥头)、环城东路(永华厂红绿灯至宾馆酒店)、凯里学院至开发区418医院、金源溪大道(和平村路段)、犍牛寨至挂丁纸厂等9段。计划后续开工路段:宁波路段和永丰东路等2段。

“这里地势低,路面老化,一到大雨天,水很大,骑车都难得过。这次改造,排水管变大了,路面也新了。”看到民高巷改造后焕然一新,路边快餐店店主罗女士高兴地说。

《仰欧桑》灯光升级打造极致观演体验

本报讯(记者 韦启慧)近日,大型实景苗族歌舞诗剧《仰欧桑》升级版热度不减,该剧在完成升级后,不仅在剧情、舞美、音乐等方面进行了全方位优化,还对演出场地的灯光设施进行了更新换代,为观众带来了更加舒适、震撼的视听享受。

走进位于雷山县大塘景区的《仰欧桑》剧场,便能感受到升级后的显著变化。观众席上的30台电脑切割灯完成了升级,灯光效果更加细腻、精准,能够根据剧情的变化和演员的表演,营造出丰富多样的光影氛围,极大地增强了演出的层次感和立体感。同时,演出现场的整体灯光亮度也得到了提升,配合重新编程的灯光控制系统,使得舞台上的每一个细节都能清晰地呈现在观众眼前,为观众提供了更加清晰、舒适的观看体验。

除了观众席的灯光升级,演出场地的整体亮化工程也为观众带来了全新的视觉感受。山上苗寨的吊脚楼建筑增添了轮廓灯带,在夜晚勾勒出独特的建筑轮廓,与周围的环境相互映衬,营造出如诗如画的意境。景区山上和表演区内铜鼓间的办公楼房子分别安装了洗墙灯和瓦楞灯,灯光照亮了建筑的墙面和屋顶,使整个演出场地更加明亮。这些亮化设施的增加,不仅提升了演出场地的整体美感,还为观众打造了一个美轮美奂的苗族文化世界,让观众在欣赏演出的同时,仿佛置身于苗族神话的氛围之中,沉浸式领略苗族文化的独特魅力。“灯光把舞台照得亮堂堂的,演员们的表演看得一清二楚,而且灯光变化特别美,感觉就像在看一场梦幻的灯光秀。”来自广西的观众韦仕会激动地说。

“为了给观众呈现更好的演出效果,我们对灯光系统进行了全面升级。同时,在设计亮化工程时,我们充分考虑了苗族文化元素,将灯光与建筑、自然景观巧妙融合,就是希望观众能从各个角度感受到苗族文化的魅力。”大型实景苗族歌舞诗剧《仰欧桑》技术部技术人员李勇表示,接下来,还会继续优化灯光效果,不断提升观众的观演体验。

施秉县白垛乡：

红色热土焕新颜 红旅融合谱新篇

本报讯(通讯员 邹鲜 龙莹)近年来,施秉县白垛乡依托全国第一批红色美丽乡村试点村的契机,以红六军团黑冲战斗遗址为核心,谱写了红色文旅融合发展的新篇章。

该乡通过修复战斗遗址,完善陈列室设施、开发具有教育意义的研学项目,强

化红色讲解员队伍建设、精心打造“重走长征路”“忆苦思甜饭”等7个沉浸式体验项目,推出6条红色旅游精品路线。同时,积极开展主题党日、入党宣誓等活动,深入基层宣讲红色故事,让红色精神在新时代绽放新光芒。

今年以来,黑冲红六军团战斗遗址人

镇远县报京乡：

奏响“两清两改两治理”协奏曲 绘就生态宜居乡村新画卷

本报讯(记者 李林果 通讯员 张佳怡)为持续优化人居环境,打造宜居宜业和美乡村。镇远县报京乡紧扣“两清两改两治理”专项行动,扎实整治乱堆乱放、残垣断壁,大力开展“厕所革命”、圈舍改造,强化生活污水和垃圾治理,推动乡村从“局部美”向“全域美”“一时净”向“长效清”转变,努力绘就生态宜居新画卷。

精心组织,下好环境整治“先手棋”。报京乡党委、政府高度重视农村人居环境整治工作,将其作为推动乡村振兴的重要抓手。深入研究并精准部署整治策略,构建乡干部包村、村干部包组、组干部包户的三级责任体系,确保整治工作无死角、全覆盖。截至目前,通过干部例会安排部署4次,干群协同推进整治工作。

厕圈同治,提升乡村“颜值值”。在推进“厕所革命”中,报京乡安排技术人员深

入农户,为有改造意愿的家庭提供指导,建设三格式化粪池,有效处理粪污,改善卫生条件。同步实施圈舍改造,协助养殖户修缮升级圈舍,推广“人畜分离”和“粪污定点收集”,减少异味,降低疫病风险。2024年以来,完成90户农户厕所改造及4户养殖户圈舍升级,乡村环境得到显著改善。

精准发力,打造宜居环境“一幅画”。组织发动群众对房前屋后环境、排水沟渠等进行治理提升,推动群众庭院向“微花园”“微菜园”“微果园”转变,沟渠“堵点”向群众“舒心点”转变,垃圾“乱点”向农村“亮点”转变。今年以来,组织动员群众清理房前屋后200余户,清理排水沟渠600余米,整治乱堆乱放垃圾50余个。在推进“厕所革命”和圈舍改造的同时,报京乡还高度重视污水处理设施建设,不断完善乡村生态基础设施。目前,在贵酒、报友、稿荣三个重点区域实施污

气持续攀升,接待县内外各级党组织、企事业单位组织的研学活动、培训项目及旅游团队共计50批次,累计吸引游客超过3900人次,在“清明”“五一”前后迎来游客热潮,接待游客15批次1200人次,切实将“红色流量”转化为“红色经济”的蓬勃活力,为经济发展注入新动力。

下一步,白垛乡将深挖红色文化资源,优化景区基建,提升服务,丰富产品供给,推动红旅与生态、乡村旅游融合,打造特色品牌。同时,加强红色教育宣传,培育专业人才队伍,吸引游客追寻红色足迹,续写红色文旅融合发展新篇章。

水集中处理项目,将农户的生活污水和经过化粪池处理后的粪污统一收集处理,解决了以往污水随意排放、污染环境的问题。

广泛宣传,激发群众参与“原动力”。通过多种形式广泛宣传“两清两改两治理”的重要意义。利用坝坝会、村广播、入户宣传、微信群等渠道,广泛宣传“两清两改两治理”政策,着力培养和激发村民的“主人翁”意识,积极引导农户做好个人卫生、家庭卫生、公共卫生,做到室内外干净整洁、物品堆放有序,构建起“支部领跑、党员带头、群众参与”的共治共享良好局面。截至目前,召开群众会18场,覆盖3000余人次,动员了400余名党员群众参与到公共区域的人居环境整治当中来,有效推动了乡村环境的持续改善。

下一步,报京乡将坚持“整治与管护并重”原则,扎实开展“两清两改两治理”专项行动,奋力书写生态宜居的报京新篇章。

